

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
calle de Sagasta, número 25, bajos

TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncio...
Comunicados a 1 peseta línea.
No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepciones los comunicados.
No se devuelven los originales.

No se publica los días siguientes a festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Palmas de la Unión Postal y Filatelia, semestre OCHO pesetas.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LA RIOJA.
Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

H. SANCHEZ OCULISTA

Médico honorario del Hospital provincial.
Consulta de once a una y de tres a cuatro.
Gratis a los pobres de 9 a 10 en el Hospital.
Calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

Interesantisimo.

En el Hotel del Comercio se encontrará hasta el día 29 el anticuario de Madrid Sr. García Peto. A buenos precios compra telas, bronceos, porcelanas, objetos de oro, plata y esmaltes, hierros, abanicos, joyas y demás indumentaria. Regaladas, joyas y de 11 de la mañana y de 2 a 4 tarde. Pasará a domicilio si se le llama.

Miscelánea

Los telegramas de hoy contienen una noticia de verdadera gravedad. Las Cámaras de los Estados Unidos están muy próximas a votar la beligerancia de los insurrectos.

Tanto se ha hablado de este asunto, que no necesitamos llenar hoy mucho espacio para informar a nuestros lectores de lo que este acuerdo significa.

Desde luego debe descartarse la suposición de que los Estados Unidos obran guiados por la imparcialidad al reconocer honores, derechos y consideraciones de ejército regular a grupos de hombres dedicados a dar gritos sediciosos, cometer desmanes y ocultarse de las pequeñas columnas que los persiguen, ni tampoco pueden alegar la costumbre porque ni esa ni ninguna nación ha concedido beligerancia a los insurrectos de las mil colonias que en este siglo se han levantado en armas contra sus respectivas metrópolis.

Y descartando estas dos hipótesis, nuestros lectores pueden elegir cualquiera de las siguientes:

Los Estados Unidos, deseando la independencia de Cuba y no encontrando prudente declarar la guerra a España para conseguirla, le infieren esta ofensa para llegar al rompimiento o preparar el camino para justificar más adelante una intervención.

A los Estados Unidos no les conviene que mande en Cuba el general Weyler, sino quien trató a los insurrectos como lo hacía el general Martínez Campos y expresan su desojo en la forma dicha.

Los Estados Unidos ven que la insurrección se apaga, y como les conviene que siga, sobre todo a los azucareros y fabricantes de armas, preparan combustible que hará su efecto en la época de las lluvias.

Aun podíamos añadir otra suposición, pues sabiendo que la beligerancia ha de favorecer más que a los insurrectos a los aventureros yankees que armen buques mercantes, los cubran con la bandera cubana y los lancen al mar a ejercer de piratas contra los barcos comerciales de España, podía creerse que el incomprensible acuerdo de las Cámaras federales iba contra el azúcar cubano, las harinas de Castilla, los productos baleares y las manufacturas catalanas, fomentando de paso a la marina mercante norteamericana, pero ni aun sabiendo lo que pesa el negocio en aquella nación podemos creer que se valgan para realizarlo de medios tan alevosos, infames y ruines, como sería este acuerdo si tuviese tal fin.

No estando declarada aún la beligerancia no es oportuno hablar de sus consecuencias, pero bien puede adelantarse que serán graves y estaremos amenazados por serios conflictos con esa y las demás repúblicas americanas que sigan su ejemplo mientras dure la guerra de Cuba.

Algunos periódicos de Madrid publican el encasillado oficial para las próximas elecciones y dicen que el Gobierno considera segundo el triunfo de los señores Sagasta, Salvador (don Amós), Eulate y Montenegro.

Nuestras noticias difieren algo de las anteriores, aunque no pretendemos estar mejor enterados que el Gobierno.

Según los datos que vamos recogiendo, los señores Sagasta y Salvador serán elegidos sin lucha en los distritos de Logroño y Santo Domingo, pues hasta ahora no se conocen otros candidatos.

En Torrecilla lucharán los señores Eulate y marqués del Romeral, siendo seguro el triunfo del primero a juzgar por los datos de las personas que conocen el distrito, si bien el número de votos que obtenga el señor marqués del Romeral hará que pueda calificarse de honrosa la derrota.

En el distrito de Calahorra cuenta con bastantes fuerzas el señor Montenegro, pero no puede suponerse que tiene asegurado el triunfo sobre el señor Rodríguez, sino que hasta ahora se presenta indeciso y acaso algo inclinado hacia el candidato liberal.

Este creemos que sea el verdadero estado de la provincia.

PLANES DE HACIENDA

Navarro Reverter

Conociendo el pensamiento del actual ministro de Hacienda ha escrito un artículo el señor Serrate esponiendo en esta forma el plan principal de aquél:

Todo el pensamiento financiero del actual ministro señor Navarro Reverter, se puede condensar diciendo... «Que trata de orientar la Hacienda pública, hacia rumbos de evolución nacional.»

Y a estas ó parecidas frases que en alguna ocasión oímos al sabio estadista, añade... «Yo no puedo suprimir de un golpe y en un día, que esto sobre temerario sería cándido, un sistema tributario (y lo llamo así por denominarlo de algúna modo) que tiene más de medio siglo de existencia, que la gente se ha acostumbrado a él aunque renegando, como es natural, y que así como había muchas personas que preferían las angustias molestias de una diligencia, a las comodidades de un vagón de ferrocarril, hay muchos millones de españoles que sin estudiar cualquier reforma, sólo por serlo se declaran enemigos encarnizados de ella y forman el copioso contingente de la ignorancia pone siempre a disposición de los enemigos ó adversarios que todo Gobierno tiene.»

Razón de sobra tiene el ministro, y de solidez indiscutible es la argumentación en pro del sistema evolucionista que tan francamente patrocina y sostiene. Pero con ser nosotros partidarios de esa evolución, nos asaltan muchas dudas respecto a sus alcances y procedimientos para llevarla a la más cumplida realización.

¿Ha de ser la evolución aplicada exclusivamente al tributo?

¿Ha de evolucionar simultáneamente la máquina administrativa, en desordenado funcionamiento hoy?

La tributación resulta en España injusta, por anticonstitucional, y a más de esto es inhumana. Podría la tributación moralizarse hasta ser justa, por el medio evolutivo, y podría ser inhumana por contagio administrativo. Ya se nos alanza que en las ciencias tributarias de todo sistema hacendario, existen principios fundamentales, básicos, de todo organismo auxiliar, como lo es la reglamentación administrativa, pero las impurezas de la práctica y la influencia de lo malo es tal y tanta, que a veces el pensamiento más sano como la iniciativa más generosa, se estrellan contra la mala fe, la imperfección, ó la pérdida de los medios y resortes llamados a su desarrollo. Un ministro de la altura de Navarro Reverter, puede producir un sistema tributario que, siendo progresivo, responda a las verdaderas potencias de la riqueza nacional... y puede una administración carcomida por la tradición burocrática, matar el pen-

samiento del ministro, hacerlo irrealizable y hasta perturbador para los intereses del Tesoro y de la Hacienda pública.

Tenemos grandes esperanzas en el actual director de la Hacienda española, nos consta que su plan lo abarca y comprende todo, desde la reforma del tributo, no para aumentarlo, sino para llegar a su perfección probablemente disminuyendo su tipo, hasta el cambio de estructura de los presupuestos y los problemas tan magnos como el de los ferrocarriles, la consolidación de la Deuda, etc., etc. La evolución será, a lo que parece, simultánea por *hiladas paralelas*, como se levantan los grandes edificios bien dirigidos; se han de poner en movimiento evolucionario desde el más insignificante tornillo de la máquina administrativa, hasta las piezas más fundamentales del aparato nacional financiero.

Nuestros vinos en el extranjero

Ya va siendo hora de pensar seriamente en el problema de la exportación de vinos, y ninguna ocasión como esta en que por un lado se sienten los efectos de la crisis vinícola, y por otro el aumento de ventas ha proporcionado algunos fondos al vinicultor.

Uno de los medios que pudiera estudiarse es la creación de sindicatos exportadores de vinos y su federación con los de otras sustancias.

Francia, Inglaterra y hasta Portugal, tienen colonias que constituyen para las respectivas metrópolis importantes mercados, y todas, y muy especialmente la segunda, mantienen relaciones estrechísimas con países independientes, pero su política comercial es siempre la misma.

Los respectivos estados protegen la formación de sindicatos de exportación, los secundan con todos los elementos de que disponen, los amparan con sus respectivos pabellones, pero les dejan en lo demás completamente libres. Así puede verlo cualquiera que se tome la molestia de estudiar un poco el modo como están constituidas las grandes sociedades de exportación que Francia y Portugal tienen en Africa y que Inglaterra ha esparcido por la India, Australia y por todas partes a donde alcanza su poderosa influencia comercial.

En España donde grandes empresas se han acometido y realizado, no había de ser difícil, creemos, que los mismos productores u otros elementos, iniciaran con éxito la idea de constituir un sindicato que, disponiendo de algunos millones de pesetas, se dedicara a la exportación en gran escala no sólo de productos naturales, sino también de artículos manufacturados, que elaboramos y podemos elaborar en tan buenas condiciones como cualquier otro país.

Echados los cimientos de la institución que tales fines persiguiera, llegaría el caso de pedir al Estado su apoyo para las facilidades en los transportes, la defensa en el exterior, de los intereses nacionales y la concesión de ventajas arancelarias que beneficiasen todo lo posible nuestros productos.

Una ó varias Sociedades de esta índole, aisladamente ó confederadas pudieran extender con facilidad su esfera de acción a esos mercados centro y sud-americanos que tanto ansiamos conquistar, y contarían al mismo tiempo, en bien de sus intereses y como compensación para los países donde se establecieran, con la ventaja de que sus buques, en los viajes de retorno traerían a nuestros puertos, para el consumo en España ó para reexportarlos desde aquí a otros puntos de Europa, los productos de las mencionadas repúblicas.

Aunque a primera vista parezca que acaso esos sindicatos, único medio que nos parece fácil de poner en práctica para fomentar

nuestra exportación, habían de ser una amenaza para los españoles que residiendo en el extranjero tienen allí establecidos comercios en pequeña escala, a poco que se reflexione acerca de este asunto, se verá que no había de ser así. Las grandes empresas exportadoras, no habían de tener por objeto, ni había tampoco de convenirles la venta al detalle en los países donde se establecieran; sus fines habían de ser colocar las mercancías cerca de los respectivos mercados, ponerlas al alcance de los intermediarios entre el consumidor y el productor, facilitando así las transacciones hoy bastante difíciles, puesto que por nadie es ignorado que ante la demora que sufren los pagos, los obstáculos con que los comerciantes de allá tropiezan para entenderse con los productores de aquí, y la poca seguridad que éstos pueden obtener acerca de la firmeza y respetabilidad de los compradores, renuncian unos y otros más de una vez a entenderse directamente, resultando de todo ello que otras potencias europeas y sobre todo, la república norteamericana, que ha hecho ya mucha parte de lo que propone, recogen los beneficios que a nosotros sin ninguna duda corresponderían.

Por no haber hecho esto, que desde hace años nos aconseja la experiencia, y haber dejado adelantar a otros, nos encontramos hoy con que nuestra exportación a países lejanos, importa sumas relativamente insignificantes, viendo reducida nuestra esfera de acción a los mercados de la Península, que beneficiamos con malísimas condiciones.

CURIOSIDADES

Modo de colorar el acero.

Sin necesidad de emplear el calor, puede darse a los objetos de acero un color negro azulado de mucho brillo y duración por el siguiente procedimiento.

Ante todo, se pulimenta la superficie a que se quiere dar color, cuidando después de esto de no tocarla con los dedos, y enseguida se extiende sobre esa superficie una mezcla compuesta de

Alcohol	30 gramos.
Acido nítrico	15 »
Sulfato de cobre	8 »
Agua	128 »

Después de seca se frota fuertemente con un trapo de lana.

Una agencia matrimonial.

El juez Lushington, magistrada del tribunal de corrección *Bow street*, después de seis audiencias indagatorias acaba de deferir al jurado criminal los directores de la *Asociación universal de los grandes casamientos*, que es la más colosal de cuantas agencias matrimoniales existen, así en Inglaterra como en el mundo entero.

Los acusados son: Daniel Skates, Carlos Skates, Normando Hennah y Antonio Madows.

La casa posee su establecimiento social en una soberbia habitación, sita en el número 103 de la calle de New-Oxford, y tiene un personal compuesto de dos cajeros, tres contadores, tres secretarios y treinta y un empleados, cuenta además con oficinas arregladas según el modelo de las grandes administraciones, y con salones lujosísimos para favorecer el encuentro de los enamorados que van allí en busca de una alma hermana de la suya.

Esta asociación posee también un periódico quincenal fundado en 1833, que se titula *El Herald Matrimonial*, y el cual han leído por lo menos una vez, muchos ingleses y sobre todo muchas inglesitas.

Dicho periódico tiene correspondientes en todas las grandes ciudades y publica a veces, como suplemento, certificados de antiguos clientes que reconocen, con el corazón hen-

chido de gratitud, haber hallado la dicha más completa en casa de los hoy acusados.

La acusación afirma que los tres primeros acusados recibían diariamente sumas importantes en calidad de adelanto ó con el pretexto de cubrir gastos importantes de averiguación y que los casamientos contratados por su celo eran rarísimos, debiendo considerarse su periódico como una colección de testimonios a propósito para servir de reclamo y engañar a los tontos.

La manera de proceder de la *Asociación de los grandes casamientos* se recomienda por su ingeniosidad.

Divídese la clientela en dos clases importantes: los clientes de paso que se interesan casualmente por un anuncio y los abonados (éstos son célibes furibundos) que tienen el derecho de ponerse en comunicación con todos los partidos que se presentan.

El cliente casual, pongamos un caballero por ejemplo, dirige una carta a la *Asociación* para que la haga llegar a manos de la señora del anuncio X, enviando con la carta una peseta en sellos de franqueo.

La acusación pretende que Skates y compañía negociaban los sellos en favor suyo y vendían las rartas a peso, a los especieros al por menor.

En cuanto al abonado, después de gastar 300 francos tiene derecho a comunicarse con todas las novias disponibles; mas como la *Asociación* no divulga los nombres ni las señas de estas señoras ó señoritas, el cliente en cuestión no tiene más recurso que fiarse de la sociedad.

Los culpables viéndose acusados de no casar a nadie, han contestado con la siguiente relación: Hablando primero del sexo fuerte, pretenden haber asegurado el paraíso en la tierra a más de 100 loras ó hijos de loras, a 40 eclesiásticos de todas categorías, entre los cuales hay 22 que volvieron a ser parroquianos de la casa al contraer segundas nupcias, a 100 rentistas próximamente, a 60 oficiales del ejército, entre los que figuran varios capitanes, 33 oficiales de marina y un capitán de navío en servicio activo, a 8 abogados y 5 procuradores, de los cuales uno ejerce públicamente, a 55 gentlemen que desempeñaron el cargo de alcaldes, de regidores ó de jefes de las corporaciones municipales, a 14 ingenieros civiles, a 3 ingenieros de minas, a un ingeniero higienista, a 4 arquitectos, a 9 tasadores de almonedas públicas, a un propietario de hornagueras, a otro de minas de oro, a un médico electricista, a dos escultores, a un pintor célebre, a 11 profesores, a 6 periodistas, a 4 músicos, a 5 actores, a un preceptor, a 49 ingenieros agrónomos, a un droguero, a 3 fotógrafos, a 5 fabricantes, a 2 zapateros, a 4 restauradores, etc., etc.

En cuanto a las señoras y señoritas resulta que los hermanos Skates y sus cómplices han «casado»: a una hija de un brigadier, a una viuda de un teniente coronel, a 3 hijas de marinos, a 2 viudas y 2 hijas de procuradores, a 41 hijas ó viudas de eclesiásticos, a una hija de un obispo, a 7 hijas ó viudas de médicos, a una doctora en medicina, a 16 escritoras, a 11 periodistas, a 4 bailarinas, a 2 maestras de escuela, a 7 pintoras, a 13 viudas y 10 hijas de comerciantes, a 42 empleadas en el comercio, a una hija de un juez, a una hija de un gobernador de las colonias y a 5 comadronas, etc.

Fácilmente se comprenderá la emoción que ha producido en Londres la detención de los tres directores de la *Asociación universal de los grandes casamientos*, cuando se sepa que han formulado ante el juez la intención preconcebida de citar como testigos a quienes pretenden haber casado; cuya pretensión apoyan enseñando cartas y retratos.

una manera tan indigna! ¿Me acompañarías, no es verdad?

— ¡Un duelo! (dijo Miguel). ¿Es eso todo lo que se os ocurre?

— ¿Qué queréis que haga?

— Una de dos: ó esto es una calumnia....

— ¡Está bien! (dijo Roberto). ¡También vos sospecháis de mí, ó habéis sospechado por un momento!

Entonces comprendí toda la importancia de aquel intencionado y malicioso suelto, más terrible que si le hubiera herido en el corazón.

— ¡El artículo de ayer, el suelto de hoy!...

— ¡El ultraje tras la alabanza!... ¡Veo una mano oculta en todo esto! Se sentó ante la mesa a medio vestir, estuvo escribiendo algunos momentos, y entregó el escrito a Ménard.

— ¿Podéis insertar esto en el periódico?

— ¡Veremos!—dijo éste! y leyó:

«Señor Director del...
«Muy señor mío: De todas las emociones que he experimentado en mi vida, que no han sido pocas, ninguna ha sido tan fuerte como la que me ha causado la lectura de un periódico que dice estar bien enterado, y que fija hasta la suma que he recibido del gobierno por abdicar de mis ideas. La cifra total y mi nombre se leen sin faltas de ortografía. Un hombre que se acostara sano y al despertar se viera cubierto de lepra, no se hubiera sorprendido ciertamente tanto como yo me he sorprendido al leer tan intempestivas como ignominiosas recriminaciones. Se apoyan para aseverar mi defección, ó mi conversión, como queráis entenderlo, en que he negado haber tenido parte en la colaboración de un libro, ya célebre, del cual me adhiero al pensamiento, quitando al autor, que debe ser uno de los más eleva-

Le hacían más daño de lo que parecía a simple vista aquellos elogios, con todas sus alabanzas y engrandecimientos, por partir del campo enemigo. Más sorprendido que sus amigos quedó Roberto, confesando ingenuamente que no comprendía ni una palabra de aquello, y que desconocía por completo la firma del autor. Parecía descontento, y sin estar cierto de ello, adivinaba que la desconfianza tan viva, surgida entre los partidos políticos, comenzaba a destruirle.

Acostumbrado a obrar con rectitud, le fué penoso ver que le atribuyeran un libro que él no había escrito, y cuya gloria pertenecía a otro, falta de valor, para firmarlo. Empezaba a respirar con menos facilidad, como si el aire fuera más espeso; teniendo el presentimiento de que aquello no pararía allí.

Miguel Ménard le despertó por segunda vez una mañana.

— ¿Conocéis esto?—dijo a Roberto, dándole un periódico de esos en que la pluma vierte una malignidad espantosa.

— No (contestó éste, que aun estaba en la cama): ¿qué pasa?

— Es ni más ni menos que una acusación (dijo Ménard con irónico tono). Dicen que os habéis pasado al gobierno, y lo imprimen con toda naturalidad en este periódico. ¡Pensad en lo que debéis hacer!

— ¡Cómo!—exclamó Roberto, poniéndose lívido.

Abrió el periódico, encontró síti buscara la columna en que hablaban de él, y ponían la cifra de la pensión que el gobierno le había señalado.

— Pero esto es infame!—dijo, arrojando el periódico.

Miguel Ménard estaba callado, y miraba a Roberto como inspeccionándolo.

— Este añadió: — ¡Voy a abofetear al hombre que ha mentado de

vantar la voz, sin perder la calma, mientras que el señor Lehardy lanzaba de tiempo en tiempo una frase conservadora, y Roberto se entusiasmaba hablando.

El Barón le llamaba, sonriéndose, socialista; Roberto aceptaba la palabra, y el señor Lehardy se encolerizaba. René cortó el nudo gordiano de aquella conversación, y como era tarde, se retiraron. Una vez sola, se puso a reflexionar, y llegó poco a poco hasta descubrir el flaco por donde atacar a su buen amigo. Se acostó, tomó un libro al alzar para leer, y era justamente el libro de Roberto. Lo leyó sentada en la cama, mientras que la lámpara reflejaba en la pared sus hermosos contornos medio desnudos.

— ¡Es orgulloso! (se decía, recorriendo las ardientes páginas en que Roberto había explanado todas sus convicciones y todas sus esperanzas). ¡Pues bien; le atacaré en su orgullo!

Esperaba, como siempre, atraerle. Quería defenderse hasta el último momento contra él. En sus visitas, que iban siendo cada vez más raras, Roberto notó en la fisonomía de René una misteriosa sonrisa, que ocultaba algún designio. No había pensado hasta entonces en que pudiera venir de ella ningún peligro serio; pero su actitud reservada y silenciosa le pedía sobre sí. Veía en sus ojos una alegría desusada, que era una amenaza segura. Aquella malignidad evidente, y algunas palabras dichas al descuido, cuyo significado no se tomó la molestia de preguntar, le inspiraron estas sospechas. Experimentaba, además, cierto encono contra René, encono que olvidaba cuando no volvía a verla y se ocupaba de su trabajo y de sus amigos.

Uno de sus amigos políticos le llevó una mañana un libro que había aparecido el día antes, de autor desconocido; era un libro admirablemente escrito.

— ¡Leedlo (le dijo); es una obra maestra.

Roberto se encerró con el libro, y a medida que iba

DESDE SUIZA

Una exposición

Pocas exposiciones pueden presentar un interés para ser visitadas, como la exposición nacional suiza. Ginebra, la ciudad elegida, ocupa una posición topográfica maravillosa: situada en la parte occidental del lago Lemán, se extienden sus graciosas construcciones a ambas orillas del citado lago; haciéndose la comunicación por cinco grandiosos puentes. La cordillera del Jura por una parte, y por la otra la de los Alpes, cierran el lago y valle del Cantón de Ginebra formando un triángulo, todas estas montañas con sus nieves perpetuas, dominando la punta más elevada de Europa (el Montblanc) dan a este panorama un complemento de extraordinaria belleza. Por otra parte, está dotada la ciudad de un sin número de bien montados hoteles con todo el confort moderno, numerosas vías de comunicación que permiten fácilmente escursiones de creciente interés tanto a las montañas vecinas, por los ferrocarriles económicos, tranvías eléctricos, etc., etc., como por el lago que cruzan elegantes y bien acondicionados vapores, creados expresamente para las excursiones de recreo. Además es el paso de los grandes expresos europeos, que en pocas horas conducen a los viajeros a Francia, Alemania, Austria e Italia naciones fronterizas a ésta. Grande es el interés que ha despertado en el universo entero este país, que en los meses de verano es visitado por miles de extranjeros, que vienen a disfrutar de las bonanzas del clima, donde los rigores del calor no se sienten y a la vez a admirar el prodigio que ha sido la naturaleza, dotando a Suiza de panoramas maravillosos descritos tantas veces y en todos los idiomas.

La costumbre que tienen sus habitantes de recibir a sus huéspedes con amabilidad proverbial y tacto exquisito, ha convertido Ginebra en una ciudad cosmopolita, donde mezcladas todas las nacionalidades se hablan casi todos los idiomas, no encontrándose dificultades que impidan permanecer largo tiempo disfrutando de todo derecho de ciudadano.

En los meses de mayo a octubre época de la exposición se efectuarán grandes veladas venecianas sobre el lago, carreras de velocipedos y de caballos, numerosos conciertos, teatros y salas de espectáculo, que unidos a los muchos atractivos que prestará la exposición harán pasar el tiempo agradablemente.

La comisión oficial de hospedajes organizará un servicio que permitirá aprovechar las habitaciones amuebladas en casas particulares por un precio relativamente exiguo, y los viajeros encontrarán en las estaciones empleados encargados de este servicio que les darán la posesión de dichas habitaciones. Esta medida evitará muchos abusos que ocurren generalmente en estos casos.

Finalmente, el despacho central de la exposición, da cuantos informes se le pidan con referencia a la misma.

DE CUBA

Carta de la Habana.

Como hasta ahora no se ha reanudado la zafra en Matanzas, ni por hoy hay esperanzas de que principien las faenas de la misma, el hambre se deja ya sentir en gran escala, huyendo las familias del campo para las poblaciones, por falta de seguridad personal, después de haberlas dejado los mambises sin hogar y sin cría de gallinas ni ropa que ponerse, pues hasta los sombreros y zapatos les fueron arrebatados a muchas personas por esas horas anárquicas que se titulan *libeladoras* de Cuba.

En las poblaciones, el comercio en general puede decirse que tiene cerrados sus establecimientos, porque invertido su capital en mercancías entregadas a los tenderos del campo y hacendados para cobrar en la zafra, según costumbre, no habiéndose hecho esta y destruida además, en gran parte, la caña, la ruina es general. Los comerciantes hasta se ven precisados a dar de comer a sus deudores, iniciándose una crisis económica que se trasluce en toda suerte de detalles. Casas de comercio en las que ayer su mesa estaba a la altura de un hotel de primer orden, hoy no son ni sombra de lo que han sido, y sus

dueños véanse obligados a ir a comer a las fondas de los chinos... ¡Lo que va de ayer a hoy!

El general Pando es militar que entiende bien los asuntos a él encomendados: la provincia de su mando es la única, entre las seis de la Isla, en donde hoy se muere, y ya tiene cerca de dos mil trabajadores gallegos en Santiago de Cuba, que ganan un jornal de 90 centavos diarios, ó sean 18 reales de vellón. Bueno es que así se vaya logrando colonizar dicha provincia de españoles, en donde tan pocos hay y de donde han salido los 2.000 orientales de Maceo que se encuentran en Vuelta-Abajo.

Continúan llegando a la Habana emigrantes de la provincia de Pinar del Río; que cuentan horrores del estado de aquellas antes ricas y prósperas comarcas.

Las depredaciones y saqueos de los rebeldes continuaban en la primera decena de febrero, en gran escala.

En San Juan y Martínez aparecieron colgados cinco infelices trabajadores, víctimas de las hordas insurrectas. Entre esos desdichados cuéntase un niño de catorce años, hijo de un sargento de voluntarios, cuyo niño, después de muerto fué bárbaramente macheteado por aquellos salvajes.

También en el mismo pueblo de San Juan y Martínez quemaron siete casas de tabaco de la propiedad de don Agustín Argüelles, y otras siete de don Fructuoso Peláez.

Detalle curioso: cargaron con la única imprenta que había en el pueblo; llevándose al ingenio *Guacamayo*. Irán a difundir sus doctrinas por medio de la prensa periódica los incendiarios de Maceo y los secuestradores de Perico Delgado?

En toda la región comprendida entre Pinar del Río y el Cabo de San Antonio se va entronizando la más espantosa miseria. Pueblos hay en que falta todo, hasta la sal, pues hace mucho tiempo que no llega cargamento de ninguna clase, ni por mar ni por tierra.

El soldado español.

En una interview celebrada por Máximo Gómez con un redactor del *World* ha manifestado el cabecilla insurrecto que el soldado español armado de Maitser no tiene rival en ningún ejército del mundo.

Plan de campaña

A grandes rasgos parece descabrirse el plan del general Weyler: que parece ser el de confiar de nuevo a los insurrectos en Oriente, conduciéndoles entre las columnas como van los criminales vigilados por la guardia civil.

Y cuando en el trayecto hayan ido perdiendo las fuerzas que les dió el odio y la ambición; cuando el espíritu público reaccione en el país al ver el espectáculo que aquellos libertadores han dado, tan altaneros con quien les habla el lenguaje de la concordia, tan rastroeros con quien les aplica el castigo; entonces la insurrección como fiera perseguida quedará enjaulada más allá de la trocha de Júcaro, donde irán reduciéndola a mansa domesticidad las tropas españolas.

De suponer es que cuando lleguen las mermadas y famélicas partidas al Oriente, hallen a nuestras tropas posicionadas en las bocas de sus madrigueras; tomados los pasos estratégicos, las posesiones importantes las entradas de la Sierra Maestra y todos aquellos lugares donde ha demostrado la experiencia que debe establecerse la vigilancia.

Y vigilada cuidadosamente la trocha de Morón a Júcaro, en la que se han construido fuertes y reducidos a propósito; disponiendo las columnas de exploración necesarias, quedará la mayor parte de la isla desembarazada de enemigos, se irá normalizando la vida en todas sus relaciones, restableciéndose la paz material y moral, hasta que el desmembrado mambis vaya entregando sus armas criminales y la insurrección sofocada en todo el territorio.

Y después quedará otra campaña por terminar; la que ha demostrado la experiencia como necesaria, y es la de cegar las fuentes de donde brota la insurrección en Cuba.

AVISOS Y NOTICIAS

Ayer no pudo celebrarse la sesión de la Diputación provincial porque no acudieron bastantes diputados a pesar de ser de segu-

da convocatoria y estar conminados con multa quienes faltasen.

En breve llegará a Logroño nuestro distinguido paisano don Tirso Rodríguez.

Es de suponer que después irá a recorrer varios pueblos del distrito de Arnedo-Calahorra.

Un hecho digno de llamar la atención ocurrió días pasados en la carretera que desde el Santuario de Valvanera conduce a la general de Logroño a Burgos por Anguiano y Salas de los Infantes y en lugar próximo al referido Santuario de la Virgen.

El día 16 del actual regresaban de llevar yeso para las obras del edificio siete carros procedentes de la villa de Manzanares y uno de Badarán.

De repente y sin saber cómo pudo ser aquello vióse en el paraje llamado de la Cruz blanca que el carro del vecino de Manzanares Amós Leiva, se despeñó, rebasando el muro de contención. Las cinco personas que iban en el vehículo saltaron y agarrándose al muro quedaban libres, interior carro y mulas caían al fondo de la pradera; unos 24 metros de altura.

Un grito salió de boca de todos nombrando a Nuestra Señora de Valvanera y con admiración general se vió que ni las personas habían sufrido el menor arañazo y que las mulas al ser recogidas pacían en la praderilla sin lesión alguna.

Este suceso ha obligado de tal modo a los conductores de los carros, que se han ofrecido a llevar cuanto yeso se necesite en el Santuario para la obra que se está ejecutando como pequeña muestra de agradecimiento por haber librado bien de la catástrofe de que se vieron amenazados.

Mañana domingo, a las once, tendrá lugar en la casa morada que fué del general Espartero la inauguración del monte de Piedad de esta ciudad, a cuyo acto podrán concurrir cuantas personas lo deseen. No se hacen invitaciones personales por falta material de tiempo.

Durante el cuarto trimestre del año pasado se han impuesto por la Alcaldía multas y formado el correspondiente juicio de faltas, en la siguiente forma.

Por blasfemia 14; por escándalo 54; por falta en el peso y medida 39; por aseó 82; otras varias 115, y por comisos 39.

Ha sido nombrado secretario de Instrucción pública de la provincia de Alava el ilustrado profesor de Vitoria don Cesáreo Martínez Sola, hermano del muy digno arcipreste de Murillo de río Leza don Inocente.

Se agradecerá a la persona que haya encontrado un perrito de lanas blanco, esquilado de medio cuerpo, con una pinta negra en un ojo y otra en el lomo, que atiende por Ali, lo entregue en la portería de la Audiencia.

El presidente de la Diputación provincial de Zaragoza ha dirigido una circular enérgica a los pueblos de aquella provincia que pudiera ser reproducida para los de ésta.

He aquí uno de sus párrafos: «A evitar, pues, los disgustos y perjuicios que lleva consigo un proceso criminal tiende esta circular, y por tanto, encargo a todos los señores Alcaldes de la provincia, en primer lugar, que procuren atender con la preferencia debida al pago del contingente, haciendo innecesario el procedimiento ejecutivo; y en segundo, que llegado este caso, se conduzcan con los agentes ejecutivos según el deber anejo al cargo de autoridad municipal, y a los comisionados de apremio que inmediatamente que les sea denegado el auxilio que reclama el curso de los expedientes, pasen el correspondiente tanto de culpa a los tribunales de justicia sin contemplación de ningún género.»

Café del Siglo.—El estreno de anoche «Tocar el violón» fué muy bien acogido por el público, notándose en todos los actores el gran partido que de dicha obra sacaron.

Dicen de Bilbao: «El guardia municipal de primera Francisco Villegas, compró uno de los décimos del billete cuyo número fué agraciado con el premio mayor en el sorteo de la lotería nacional verificado ayer.

Hallándose de servicio el referido guardia, se le acercó un obrero minero preguntándole

a qué hora se abría la administración de loterías que entonces se hallaba cerrada.

—¿Qué desea usted?—le preguntó el guardia.

—Comprar un décimo—respondió el interpelado—pero no puedo aguardar más tiempo porque me originan perjuicios.

—Yo le cederé a usted un décimo que tengo—le replicó Villegas.

Y sin más le dió el del premio mayor a cambio de las tres pesetas que le costó, con las cuales compró otro décimo que es inútil añadir no ha salido premiado»

Por la Dirección General de Correos y Telégrafos se ha suprimido la plaza de peatón conductor de la correspondencia de Enciso a Zarzosa estableciendo otra de Munilla al referido Zarzosa dotada con el sueldo de 125 pesetas anuales.

Dando principio desde el 1.º de marzo, la veda de caza, que terminará el 1.º de septiembre, según dispone la ley de 1875, queda prohibido terminantemente, en dicho período, la circulación y venta de caza y pájaros muertos.

Podrán continuar cazándose hasta el 31 de marzo las aves propias de las lagunas.

Las palomas, tórtolas y codornices, se permite cazarlas desde 1.º de agosto, en los predios en que hayan sido recogidas las cosechas.

Las aves insectívoras no pueden cazarse en ningún tiempo, por los muchos beneficios que reportan a la agricultura.

Café Universal.—Cada noche sale más entusiasmado el público que llena este salón, de los artistas que en él trabajan; los números musicales de «El plato del día» son repetidos todos con verdadero entusiasmo; la incansable señora López hace una «extravagancia» y «una aceituna sevillana», capaz de abrirle el apetito a cualquier desganado. La señora Sáiz una «chula» hasta allí; y los señores Salgueiro, Prieto y Nicuesa y la niña del Director, hacen prodigios en sus respectivos papeles. Esta noche se pondrá por cuarta y última vez, la aplaudidísima zarzuela nominada «El plato del día».

Nota.—En breve se pondrá en escena «Coro de señoras».

Se han recibido en el Gobierno civil las cuentas municipales del Ayuntamiento de Arnedillo, correspondientes al ejercicio de 1894-95.

Nadie debe padecer dolores reumáticos, estando demostrado que los cura en todos los casos la «Pomada antirreumática Iniguez». Mercado, 25, Farmacia.

Se ha ordenado por la Dirección General de Obras públicas, la incautación por el Estado de la carretera provincial de Haro a la estación, por formar parte de la de dicha ciudad Pradoluengo.

El Alcalde de Anguiano ha remitido a este Gobierno civil el presupuesto adicional correspondiente al ordinario del año económico 1895-96.

Se ha concedido a Torrecilla de Cameros la rebaja que pedía en la contribución territorial, pero de un modo condicional que desvirtúa bastante la concesión, pues necesitan llevar a cabo un trabajo previo que cuesta tiempo y dinero.

Como es de justicia lo que pide Torrecilla creemos que el señor Sagasta conseguirá al fin que se dicte la resolución en los mismos términos que se han dictado otras de la provincia.

C. RUIZ Cirujano-Dentista principal. LOGROÑO.

El ayuntamiento de Villalobar recurre en alzada contra el acuerdo del Gobierno civil en la antigua y enojosa cuestión de conducción de aguas a Cuzcurrita y Tirgo.

El vapor *Madrilete* de la compañía «La Bandera Española» que salió de Santander para la Habana y escalas el 27 del corriente conduce la siguiente carga:

4.744 sacos de harina, 878 cajas de conservas, 100 de sidra, 700 de fideos, 221 barriles de vino, 133 de clavos, 178 rollos de alambre, 100 atados de castos, 23 bultos y otros varios efectos.

GONZÁLEZ Mayor, 58 y 60 Sagasta, 23. LOGROÑO. Cirujano-Dentista

Por Real orden del ministerio de la Gobernación se ha confirmado la multa de 8750 pesetas impuesta por el señor Gobernador de la provincia al señor alcalde de Munilla.

PIDANSE EN TODAS PARTES CONSERVAS Y VINOS TREVILIANO

Han sido trasladados a Granada y Palencia respectivamente don Constantino López y don Francisco Zangotita, oficiales de cuarta clase de esta administración de Hacienda.

Paños, novedades y sastrería de Arroyo Hermosos (sucesores de Vila). Capas para caballero desde 55 reales.

Próximo a expirar el contrato, el Alcalde de Pedrosa anuncia la vacante de la plaza de Médico titular de aquella villa, dotada con el haber anual de 750 pesetas por la asistencia de una a veinte familias pobres. Las solicitudes se admiten durante el plazo de treinta días.

EL LADRÓN LE ACOMETIÓ

La edad y las enfermedades vienen juntas. El invierno con el hielo, la noche con la oscuridad. Estas cosas están naturalmente relacionadas, son causas y efectos. Nosotros no nos admiramos de ellas, suspiramos y las aceptamos, pero los niños debieran reírse, gritar y brincar; en verdad la juventud tiene derecho a los gozos que le pertenecen, tiene alcanza siempre? No, ni buen amigo, ni el mundo está lleno de niños que gritan de dolor y de jóvenes que se chasquean al no encontrar ollas con oro en el fondo del atrolirio.

Presten atención a lo que les voy a decir enseñada. Por más de 20 años, nos dice un caballero en su carta, he estado sufriendo un padecimiento extraño. Me acometió cuando era joven como un ladrón durante la noche.

Podía muy bien llamarlo ladrón, pues le robó, no su dinero ó sus libros, sino su salud, tesoro sin el cual los lugares de recreo para la juventud son desiertos, y sus flores se desmoronan hasta convertirse en polvo.

La relación, dicha con las propias palabras del que nos escribe es corta y simple. Cuando de probar diferentes clases de medicinas; dice, perdí la esperanza en todo. Bendito y postrado de espíritu, abandoné toda idea de curarme.

Y esto dicho por un joven de 26 años de edad, de fortaleza, entusiasmo, afecto, fe y confianza; edad a cuyos ojos la tierra brilla con el rocío de la mañana y sin embargo que corriente es esta triste historia!

Estos, continúa nuestro amigo, fueron los síntomas de mi enfermedad: vómito, gran calor en los intestinos, intranquilidad y fatiga. Habiendo resultado inútil todo tratamiento médico que me hacía, oí hablar por una feliz casualidad del Jarabe Curativo de la Madre Seigel. De esto hace algunos años. Desde que principié a tomarlo me sentí aliviado y por cierto tiempo continué tomando este remedio con constancia, enseñada dejé de tomarlo por un corto tiempo y viendo que todavía me me deshacía de la enfermedad, aumenté la dosis desde quince gotas hasta las tres cuartas partes de una cucharadita de té.

«Por cinco años tuve esta enfermedad obstinada y arraigada. Continué tomando el Jarabe según sus instrucciones y hoy tengo el placer de informarles que sus buenos resultados han sido fuera de toda apreciación; puedo digerir el alimento muy bien, he engordado, los malos humores han desaparecido y el experimento la satisfacción de una completa cura.»

«Apenas puedo explicar esta satisfacción; meras palabras no serían suficientes para expresarla y todo el dinero del mundo no podría representar su valor. ¿Pues, qué es la vida ni qué valor tiene sin la salud? ¿Qué es el vino sin sabor ni color? ¿Qué es la belleza para el ciego?»

«Gracias a Dios, el genio humano ha hecho posible el restablecimiento de algunas de nuestras desgracias.

«El ladrón que robó mi salud ha estado

leyendo, parecía ver surgir ante él un inmenso monumento. Estaba abatido y entusiasmado a la vez, y cuando hubo acabado aquel libro, lleno de ideas que comprendió bien, exclamó: «Thévenin es el autor de este libro!» Thévenin, en efecto, estaba allí, con sus tristezas, con su desesperación, con sus fundadas dudas cambiándose en esperanzas, y con toda su política de sacrificio; la fe en el amor al progreso vivía y palpaba en aquel libro. Roberto reconoció en él las frases, las ideas, las conversaciones enteras que él había tenido con Thévenin. Le pareció que nada había pasado entre los dos: que Thévenin estaba allí hablando y animándole. Después, pensando en todo lo que les separaba, y en aquel adiós sin reproche lanzado por el amigo fuerte al amigo débil, y en aquella sombra en que Thévenin se envolvía de nuevo, se sentía vencido, pequeño, humillado; y no pensaba sin cólera en todo lo que había perdido de santa amistad por un amor desdichado bien pronto por él. — ¡Visiones de un día! ¡Alegrías pasajeras! ¡Delirios olvidados!... — ¡No importa (dijo, mirando el libro); ahora no estarán solos! Se fué al café en donde se reunían algunas veces los redactores del periódico en que colaboraba. — Y bien (le preguntó Miguel Ménard, que era el que por la mañana le había llevado el libro); ¿qué es ha parecido el libro? — Es un tratado superior a toda ponderación, verdaderamente admirable. — ¿Sabéis a quién se lo atribuyen? — dijo otro de los presentes. — No, respondió Barát. Le dieron *El Nacional*, señalándole un sueldo en la miscelánea, en que Roberto leyó: «Se nos asegura que el magnífico libro anónimo titulado: *Libres palabras de política y filosofía*, de que

tanto se ocupa el público, y que nosotros prometemos examinar detenidamente, es obra del joven autor, ya ilustre publicista, el señor Roberto Burat, autor también de los *Manuales de educación popular*. — ¡Y bien! — dijo Miguel Ménard, dirigiéndose a Roberto. — Se equivocan (interrumpió éste con precipitación); yo mismo desmentiré esa noticia. Mañana llevaré un sueldo al periódico; tengo gran interés en aparecer ajeno por completo a ese libro. Negó con tanto acaloramiento que el libro le pertenecía, que hizo sospechar a los otros de su fidelidad en política, se hubiera creído que Roberto temía acoger las ideas del autor anónimo. Siguió a esto un silencio muy significativo. Roberto se había callado, y los otros no se atrevían a preguntarle. Prestado un fuerte dolor de cabeza, y se retiró. Al otro día apareció en el periódico una carta en que Roberto desmentía la noticia de *El Nacional*, y declaraba no tener participación alguna en el libro en cuestión, que estaba siendo el objeto de acaloradas discusiones. Leyó con alegría la carta impresa. — ¡Le he quitado bastante! (pensó). ¡Robarle su gloria, sería demasiado! Sin saberlo, corría en aquellos momentos un gran peligro. Tomaron su declaración en el periódico por una abdicación indigna. Los dardos estaban afilados; deseaban el momento de herir, y éste no se hizo esperar. Una noche apareció en un periódico oficioso un extenso artículo elogiando a Roberto y a sus obras. El artículo era más que parcial; parecía escrito por un amigo. Las ideas de progreso de Roberto estaban apenas tocadas en él. No se ocupaban más que de él, de su personalidad, de su estilo, realizando su talento con algunas palabras de doble sentido, que no se escaparon a los amigos de Roberto.

dos y brillantes escritores de nuestra época, la gloria de haberlo creado. No lo he escrito, y no puedo decir lo contrario. Me llenaría de orgullo si pudiera llegar a hacer una obra como esa, y no desearía más que poderla imitar en su grandeza de pensamientos. Que los periódicos del gobierno aplaudan mis libros, no prueba más sino que no los han leído bien. Soy un hombre de batalla, y esperaba que mis adversarios me la dieran. Si la pólvora destinada a combatir la gastan en hacer fuegos artificiales en mi honor, no puedo hacer otra cosa que felicitarlos por ello aunque me cause risa. ¡No, señores, no me he vendido! ¿Y para qué venderme? No tengo otras riquezas que mis ideas y mi conciencia. Venderlas, sería empobrecerme. La prudencia, que es mi norte, y el deber que es la prudencia eterna, me aconsejan igualmente la honradez ante todo. Permittedme que desmentiré esa calumnia, que ha debido brotar de la pluma de un periodista asalariado, y que debe encontrar bien difícil digerir el pedazo de pan que gana de una manera tan delicada. Yo no soy de los que se venden, soy de los que se entregan; pero de los que se entregan a la justicia y a la verdad.

»ROBERTO BURAT.

»Calle del infierno, número, 14.»

—Está muy bien (dijo Miguel Ménard a Roberto, que estaba sentado, inmóvil y con los puños cerrados). He aquí una cosa que vale mucho más que un dolo a muerte. — ¿Seguis sospechando aún de mí? — ¡Ah, amigo mío, perdonadme; es tan débil la sociedad, y he visto tantas debilidades! ¡No todo el mundo

BOLADOS SERRA

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de **SALUSTIANO MARRODAN**

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema

Gran fábrica de **CAMAS Y JERGOES** de hierro **MOVIDA A VAPOR**



'VICTORIA' de mi invención

Rulos todo de hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bomba para elevar agua. Bailes, vagonetas, cabrestantes, malacates, etc., etc.

Immense surtido de jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y a los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos, cocinas económicas.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.—Calle de las Delicias, números 1, 2, 3 y esquina a la de Soria, números 2, 4, 8, 10 y 12. EN LOGROÑO



Vapores trasatlánticos españoles de **PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA DE CÁDIZ**

SERVICIO DE FILIPINAS

PARA MANILA

Saldrá de PASAGES el 10 de marzo (s. i. i.) próximo, el grandioso vapor, recién construido para la navegación por el canal de Suez, provisto de alumbrado eléctrico y cuantos adelantos hay modernos, nombrado **MANILA** que saldrá de Santander el 12 de marzo. Además, de Manila se admitirá carga y pasaje para

Singapore, etc. Hong-Hong (China) Ho Ilo y ebú debiendo los señores cargadores pasar los pedidos de hueco a las Agencias de la Compañía antes del 8 de marzo 1896 acompañando a cada remesa nota del número de bultos, marcas y numeración, pesos bruto y neto, valor de la mercancía y consignación, indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo.

Toda la carga deberá estar en Pasajes para el día 3 ó 4 de septiembre. Para informes, ajustes de fletas y cuantos datos se precisen, los dará en San Sebastián y Pasajes, su consignatario señor don M. Ochoa de Zabalegui.—Teléfono 73.

SOLUCION CASES

DE CLORHIDRO FOSFATO DE CAL

PREMIADAS EN VARIAS EXPOSICIONES

UNICA APROBADA Y RECOMENDADA por la real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etc., sustituyendo con ventaja a la COIRRE. La eficacia y superioridad de esta Solución, queda aprobada con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España. Al por mayor, señor Avión, plaza de la Lana 11, farmacia y en la Sociedad Farmacéutica Española, Barcelona.



LA GRESHAM

COMPANIA INGLESA DE **SEGUROS SOBRE LA VIDA**

(The Gresham Life Assurance Society, Ltd)

FUNDADA EN LONDRES EN 1848

Y ESTABLECIDA LEGALMENTE EN ESPAÑA DESDE 1892

Activo en 31 de Diciembre de 1894 Ptas. 138.416.475
Fondos de Seguros sobre la vida y de Rentas vitalicias. » 131.033.025
Ingresos en 1894 por Primas, Rentas, Intereses, etc... » 25.319.668
Cantidades pagadas a tenedores de Pólizas..... » 304.342.575

Esta Compañía, la más importante de las Sociedades de Seguros inglesas que operan en el Continente, ofrece además de sólidas garantías excepcionales ventajas a sus Asegurados, en Contratos redactados con claridad y libres de restricciones innecesarias.

Pólizas indisputables.

Beneficios capitalizados.

Primas muy moderadas.

Con la participación en el 90 por 100 de los beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad Mútua sin estar sujeto a sus responsabilidades.

La Gresham tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus asegurados en España.

DIRECCION DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA:

Calle de Alcalá, número 23, duplicado.—Madrid.

Directores: SR. D. JOSÉ ALGUER

SR. D. GUILLERMO E. DUNN

en BARCELONA: Ramba del Centro, 6.

y MALAGA: Marqués de Larios, 4.

INSPECTOR GENERAL

Sr. D. Guillermo Algner

Director de la Oficina Sucursal de Barcelona, Ramba del Centro, 6

Delegado en Logroño, D. Pedro Pancorbo

APERITAL

Antes de comer tómese una copita de este delicioso Bitter Americano.

Vino Tónico Estomacal

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.



Promueve el **Apetito**

Promueve la **Digestión**

Promueve el **Sueño**

Promueve la **Salud**

LINEA DE VAPORES **SERRA,**

y Compañía de Navegación **LA FLECHA**

Servicio semanal de vapores correos entre Santander y la Isla de Cuba
Alicia, de 4.500 Tons. Serra, de 3.500 Pedro, de 5.000 Guido, de 5.500
Gracia, de 5.000 Leonora, de 4.500 Ernesto, de 5.000 Hugo, de 4.500
Francisca, de 4.500 Carolina, de 3500 Enrique, de 4.500 Federico, de 3.500

Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Cabaiguán.

Los vapores nombrados a continuación, u otros, serán despachados como sigue:

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS PARA
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos **Ernesto** el 4 marzo 1896
y Guantánamo
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos **Alava** el 11 » »
Habana Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos **Serra** el 18 » »
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos **Guido** el 25 » »

LOS PRECIOS DE PASAJE EN TERCERA CLASE SON:
Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210, y Cienfuegos, 195.

NOTA. Se aplica a los señores embarcadores comunicando a esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Para solicitar cabida y para más informes dirigirse a su consignatario Don Francisco Salazar, Muelle, 5; Santander.

Pectoral de Cereza

del Dr. AYER

NO TIENE IGUAL

Para la curación rápida de

RESFRÍADOS,

Toses, Gripe,

—y—
MAL de GARGANTA.



Alivia la tos más afectiva, palia la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Gargarismo, Tos Perinosa y todas las afecciones pulmonales que son tan propensas los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

BALSAMO NEURALGINE

Remedio infalible para la curación del reumatismo, neuralgia, sciática, lumbago, gota, dolores de cabeza, musculares y erviosos, contusiones, calambres, torceduras y toda clase de punzadas

La Neuralgine cura los dolores reumáticos, con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.

La Neuralgine cura las neuralgias en el momento que se aplica al nervio afectado. Cura como por encanto.

El dolor atormentador es aliviado instantáneamente y curado en pocos días por el bálsamo Neuralgine.

LA POPULARIDAD CRECIENTE

de la Neuralgine es una prueba de sus excelencias y cualidades superiores. Es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neurálgicos.

La Neuralgine conquista el dolor.

Higiénic Medicine Co.—3. Coleman, St.

LONDON

De venta: principales farmacias y droguerías.



Heredades en venta
Una en término de Rio Ladrón, de 3 fanegas y otra en el de la Casilla de Medina, de otras 3 fanegas de cabida. Para tratar en esta Redacción.

ANUNCIOS DE

Funerales y Aniversarios

Se reciben para este periódico hasta las cinco de la mañana para la 3.ª página, y sólo hasta la una de la madrugada los de las planas restantes, a los siguientes precios:

TARIFA	Suscriptores
1.ª plana 37'50 pts.	30 pesetas
2.ª » 15 »	12 »
3.ª » 8 »	6 »
4.ª » 5 »	4 »
5.ª » 2 »	2 »
6.ª » 1 »	1 »
7.ª » 0'50 »	0'50 »
8.ª » 0'25 »	0'25 »
9.ª » 0'12 »	0'12 »
10.ª » 0'06 »	0'06 »

Tamaños especiales a precios convencionales.

VALLS HERMANOS

INGENIEROS CONSTRUCTORES
Talleres de fundición y construcción fundados en 1851.

19, CALLE DE CAMPO SAGRADO, 19 (Ensanche, Ronda de San Pablo) Barcelona
Premiados con 24 Medallas de Oro, Plata, 3 Grandes Diplomas de honor y 2 de progreso, por sus especialidades.

Maquinaria e instalaciones completas, según los últimos adelantos para fábricas y molinos de aceites para pequeñas y grandes cosas.
Fábricas de fideos y pastas para sopa, movidas por caballería ó motor.
Fábricas de chocolates, en pequeña y grande escala, movidas a brazo, por caballería y motor.
Fábricas de harinas y sus anejos de molineras.
Prensas para vinos, bombas, norias, malacates, etc., guillotinas.
Máquinas de vapor, Motores a gas, Turbinas, etc.
Especialidad en prensas hidráulicas de todas clases para todas las aplicaciones, con modelos de sus sistemas privilegiados.
La casa ha verificado y sigue montando de construcción instalaciones en toda España, América y extranjero.—Numerosas referencias.
Dirección para telegramas:

VALLS—CAMPO SAGRADO, BARCELONA

Teléfono número 595.

IMPRESA DE LA RIOJA

Es la purga más económica y agradable al paladar que todas las **PURGAS** conocidas hasta el día.

Especialidad extraordinaria para **Niños**

Hállase de venta en esta capital, Droguería de D. Patricio Gómez, San Blas, núm. 9. Para más detalles dirigirse a sus Representantes de Rioja, Navarra y Aragón señores Condor Hermanos Cerdan, 26. Zaragoza.

ABONOS QUIMICO MINERALES

DE

A. SAIZ MIGUEL

Muro de las Escuelas, 29

Abonos completos, preparados especialmente para patatas, viñas y hortalizas. Sus resultados son todo lo satisfactorios que se pueden desear.

<p>GRANDES TALLERES DE Fundición y Maquinaria DE Juan Marrodán Próximos a la Plaza Toros LOGROÑO</p>		<p>PRESNAS para uva y oliva de todos los sistemas conocidos</p> <p>RULOS todo de hierro para moler oliva de nueva construcción</p>
---	--	--

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor **HARINA LACTEADA NESTLÉ** 18 medallas de oro



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.
La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión.
La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.
La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.
La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.
La Harina lacteada Nestlé es de una preparación facil y rápida.
La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.
De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultra marinos

Para pedidos dirigirse a la Sra. Viuda de Rafael Romero de Jerez de la Frontera, unico agente en toda España.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS ANGINAS, CRUP, RONQUERA, INFLAMACION DE LA GARGANTA Y FETIDEZ DE ALIENTO

Curen las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso del tabaco; son indispensables a los que hacen sufrir un trabajo fatigoso a su garganta como los oradores y cantores.
Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen a bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores.—Como garantía de legitimidad existe en las cajas el sello rojo con la marca de la

SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA; E. FORMIGUERA Y COMPAÑIA

Se encuentran en todas las farmacias

LA BANDERA ESPAÑOLA

Linea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba

Hawkes, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales,

SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO

Eúskaro, Navarro, Guditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Cabaiguán, Nuevitas, Gibara, Guantánamo, Casilda y Trinidad de Cuba.

Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

Fecha de las salidas	Nombre de los vapores	Puertos de destino
1896		
Marzo 11	Palentino de 2.407 toneladas Capitán D. J. Guerrica.	Habana, Matanzas, Cienfuegos, Santiago de Cuba, Nuevitas y Guantánamo
Marzo 25	Gallego de 2.630 toneladas. Capitán D. J. Ojano.	Habana, Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Cabaiguán, Santiago de Cuba y Cienfuegos

Estos vapores no tocan en Cádiz ni Puerto-Rico.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase a 160 pesetas una a la Habana; 170 Matanzas, Santiago de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos.

Todos los buques deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión. Se aplica a los señores embarcadores comunicando a esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Esta Agencia asegura de riesgo marítimo a los premios corrientes en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se la consignen, remitiendo la nota distalada de las marcas, número, peso bruto y neto en kilos, contenido y valor de las mercancías, sin cobrar comisión. Para informes dirigirse a sus consignatarios los señores

HIJOS DE YLLERA Y C.ª—MUELLE, NÚMERO 26.—SANTANDER Y BILBAO

a su sub-agente D. BASILIO LOPEZ, calle del Mercado núm. 112.—LOGROÑO

CATARROS
DENGUE, TRANCZO, INFLUENZA
y Afecciones de los
BRONQUIOS, PULMONES Y LARINGE
EMPLER LAS
CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN
En todas las Farmacias
EXIJASE LA FIRMA ADRIAN

SIGLO XX Camisas a la medida